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_01  AUS DEM LANDESVERBAND
Starke Leistung beim Landschaftsgärtner-Cup 
Rheinland-Pfalz und Saarland
Trotz unbeständigem Wetter konnten der Landschaftsgärtner-Cup und das Sommerfest des 
Verbands Garten-, Landschafts- und Sportplatzbau Rheinland-Pfalz und Saarland e. V. am 17. Mai 
2024 auf dem Gelände der DEULA in Bad Kreuznach mehr als 100 Gäste anlocken. Das Event bot 
zahlreiche Aktivitäten für Groß und Klein, darunter ein Bagger-Pylonen-Spiel, ein Gewinnspiel mit 
attraktiven Preisen, erfrischendes Eis und ein köstliches Grillbuffet.

Ein besonderes Highlight war das „Promi-Zapfen“, bei dem rheinland-pfälzische Politiker und 
Freunde von anderen Verbänden die Besucher mit frisch gezapftem Bier und anderen Kaltgetränken 
versorgten. Die Ausstellung unserer Fördermitglieder -  Neumann Pflanzen GmbH, Pflanzenhandel 
Huben GmbH, OASE GmbH, Codex GmbH & Co. KG, HKL Baumaschinen GmbH und Godelmann 
GmbH & Co. KG - bot zudem interessante Einblicke in die neuesten Entwicklungen und Produkte 
der Branche. Schön, dass Sie da waren! 

v.l.: Michael Gesellchen, Lars Wieland, Nelson Debus, Colin 
Frick, Philipp Fernis und Carl-Bernhard von Heusinger
(Foto: VGL RPS e. V. / DAWN Media)

Der Landschaftsgärtner-Cup war ein 
spannender Wettkampf, bei dem 11 
Teams gegeneinander antraten. In 
einer knappen Entscheidung setzten 
sich schließlich Nelson Debus und 
Colin Frick von der Firma Hocke 
Garten- und Landschaftsbau aus 
Klingelbach durch und sicherten 
sich den ersten Platz. Somit treten 
die beiden für Rheinland-Pfalz und 
Saarland beim Bundesentscheid im 
September auf der GaLaBau-Messe in 
Nürnberg an. 
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Auf dem zweiten Platz landeten Ruben Neiß und Niklas Basche (Walter Schmitz - Gärten für Auge 
& Seele, Reifferscheid). Den dritten Platz belegten Pauline Leifgen und Adam Schäfer (Gartenbau 
Leufgen GmbH, Üttfeld).

Wir danken unseren Sponsoren und Partnern KRAUSS DER STEIN GmbH & Co. KG, Codex GmbH 
& Co. KG, Godelmann GmbH & Co. KG, KANN GmbH Baustoffwerke sowie DEULA Rheinland-Pfalz 
GmbH, ohne deren Unterstützung ein solch erfolgreicher Landschaftsgärtner-Cup nicht möglich 
gewesen wäre. Zudem danken wir unseren ehrenamtlichen Jurymitgliedern Heiko Kraushaar, 
Matthias Moser, Manfred Feth, Hubertus von der Wense, Sebastian Sauer und David Döring für ihr 
Engagement und die tolle Zusammenarbeit!

Die Veranstaltung bot eine hervorragende Gelegenheit zum Netzwerken unter Branchenkollegen 
in einer lockeren und entspannten Atmosphäre. Wir freuen uns schon jetzt auf das nächste Jahr 
und bedanken uns bei allen Teilnehmern und Unterstützern für ein unvergessliches Fest.

Die Teams des Landschaftsgärtner-Cups Rheinland-Pfalz & Saarland 2024:

 Pauline Leifgen & Adam Schäfer, beide Gartenbau Leufgen GmbH, Üttfeld
 Nelson Debus & Colin Frick, beide Hocke Garten- und Landschaftsbau, Klingelbach
 Janosch Fiedler, Plan-R GbR, Landau, und Emil Boriss, Gartenleben Borchert GmbH,  
 Ludwigshafen
 Lea Zimmermann & Timotheus Modrack, beide Grasgrün GmbH, Waldmohr
 Carolin von Gröling, Kempf 3 GmbH, Saarbrücken, und Tarek Rassam, Gartenwelten  
 Thomas Hau GmbH, Friedrichsthal
 Ruben Neiß & Niklas Basche, beide Walter Schmitz Gärten für Auge & Seele,   
 Reifferscheid
 Jonathan Malisic, Schwarz Landschaftsbau GmbH, Mainz, und Fabian de Rossi,   
 Schuler GmbH & Co. KG, Klein-Winternheim
 Elias Kremer & David Willms, beide Mock GmbH, Trier
 Max Helfen, Mock GmbH, Trier, und David Kömmlinger, Hammes & Kramp GmbH, Konz
 Hannah Müller, Gaa Garten- und Landschaftsbau, Mutterstadt, und Hanna    
 Wambsganß,  Kraushaar GbR, Neuhofen
 Lisa Scheffler-Marble & Claudius Weigand, beide Börgerding Landschaftsbau GmbH,  
 Altenkirchen
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(Fotos: VGL RPS e. V. / DAWN Media)
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LAPACHO 25  |  Auslandspraktikum in Paraguay -
jetzt bewerben!

Die Förderung durch das Programm AusbildungWeltweit des Bundesministeriums für Bildung 
und Forschung ist bereits gesichert. Weitere Informationen zum Praktikum entnehmen Sie bitte 
dem Infodokument. Bitte beachten Sie die Voraussetzungen zur Teilnahme und die erforderlichen 
Bewerbungsunterlagen (Informationen auf Seite 6 im Infodokument). 

Interessierte Auszubildende können sich bis zum 12. Juli 2024 bewerben. 

Bei Fragen wenden Sie sich gerne an Frau Faber (E-Mail: faber@galabau-rps.de).

(Fotos: VGL RPS e. V. / Lina Schneider)

Im Januar 2025 bietet unser Landesverband, in 
Zusammenarbeit mit der Ezidischen Akademie und dem 
Unternehmen Eden & Co S.R.L., erneut ein 21-tägiges 
Auslandspraktikum in Paraguay/Südamerika für eine 
Kleingruppe von zehn GaLaBau-Auszubildenden aus 
Rheinland-Pfalz und Saarland an. Das Praktikum findet vom 
02. – 26. Januar 2025 statt. 

LAPACHO 25
GaLaBau discovers Paraguay
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Azubi-Willkommenspakete 2024 – jetzt bestellen!

Liebe Mitglieder,
auch in diesem Jahr haben Sie die Möglichkeit, für Ihre neuen Auszubildenden ein Azubi-
Willkommenspaket zu bestellen. Dieses Paket enthält einen Jutebeutel mit Informationen und 
Präsenten unserer Fördermitglieder. Das Angebot ist für Sie kostenfrei. 

Bestellungen werden über das Bestellformular entgegengenommen. 

Bestellfrist: 01. Juli 2024
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_02  AUS DEM BUNDESVERBAND

Bundestagsaktion: Stadtgrün reduziert Hitze

Bundespolitisches Positionspapier des BGL

„Die Bürger mehr beschatten“, „Das Volk im Schwitzkasten!“, „Deutschland liegt am Boden“ oder 
„Steuergelder sollten mehr versickern.“ – mit diesen kreativen und starken Schlagzeilen geht die 
Initiative „Grün in die Stadt“ an den Start. Mit der außergewöhnlichen Kampagne setzt sie ein 
Zeichen für mehr Stadtgrün. Damit die zentrale Botschaft der Kampagne auch bei der Zielgruppe 
der politischen Entscheidungsträgerinnen und Entscheidungsträger ankommt, wird sie ab 14. Mai 
2024 gekonnt platziert:

 Digitale Plakatwände um den Deutschen Bundestag zeigen aufmerksamkeitsstarke Videos.
 Social-Media-Anzeigen und Online-Werbung werden an Mitglieder und Mitarbeitende des  
 Deutschen Bundestags und der Landtage ausgespielt.
 Zusätzlich lädt der Bundesverband Garten-, Landschafts- und Sportplatzbau e. V. (BGL)   
 während der ersten Kampagnenwoche im Mai Vertreterinnen und Vertreter der relevanten  
 Ausschüsse zu einem parlamentarischen Frühstück in Berlin ein.

Für uns wird Vizepräsident Dirk Hoffmann mit vor Ort sein! Unterstützen Sie die Aktion, Verbreiten 
Sie die Social-Media-Beiträge auf Ihren Kanälen oder teilen Sie die Beiträge des Verbands. Laden 
Sie die Social-Media-Videos und den E-Mail-Abbinder im Download-Center runter. 

(BGL)

Unter dem Titel „Klimaanpassung umsetzen, Lebensräume sichern, Mittelstand stärken“ hat der 
Bundesverband Garten-, Landschafts- und Sportplatzbau e.V. ein bundespolitisches Positionspapier 
erstellt, das 14 Forderungen für den Garten- und Landschaftsbau enthält.

(BGL)
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_03  RECHTLICHE INFORMATIONEN

Informationen zur Mautpflicht für leichte Nutzfahrzeuge 
im GaLaBau ab 01. Juli 2024
In unserem Sonderrundschreiben am 27. Mai 2024 informierten wir Sie über die aktuellen 
Entwicklungen zur Mautpflicht ab 01. Juli 2024 und die Pressemitteilung des BGL.

Was bedeutet das nun für die Betriebe des Garten- und Landschaftsbau?

Trotz intensiver Bemühungen auf Bundes- und Landesebene ist es uns leider nicht gelungen, dass 
unsere Betriebe in die Liste der „mautbefreiten Fahrzeuge“ des Bundesamtes für Logistik und 
Mobilität (BALM) aufgenommen werden.

Ab dem 1. Juli 2024 werden somit Fahrzeuge und Fahrzeugkombinationen im Garten- und  
Landschaftsbau mit einer technisch zulässigen Gesamtmasse von mehr als 3,5 Tonnen für die 
Benutzung von Bundesfernstraßen mautpflichtig. Fahrzeugkombinationen sind nur mautpflichtig, 
wenn die technisch zulässige Gesamtmasse des Zugfahrzeugs über 3,5 Tonnen liegt.
 

Auf unserer Webseite finden Sie hierzu nähere Informationen. Weiterhin wird die ebenfalls auf der 
Webseite zur Verfügung stehende FAQ-Liste entsprechend erweitert. 

bis 3,5 t 7,49 t ab 12 t7,49 tbis 3,5 t2,5 t 2,5 t

keine
Mautpflicht Mautpflicht MautpflichtMautpflicht

keine
Mautpflicht
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https://www.galabau-rps.de/maut
https://www.galabau-rps.de/maut-faq


Weitere Informationen finden Sie zudem auf der Seite von Toll Collect:

Wir werden weiterhin auf allen politischen Ebenen Gespräche zu diesem Thema führen und uns 
für Ihre Interessen einsetzen! Gemeinsam mit dem Bundesverband und einer Anwaltskanzlei  
werden wir eine gerichtliche Entscheidung suchen. Zusätzlich werden verstärkt die Medien 
hinzugezogen.

Über die weiteren Entwicklungen halten wir Sie auf dem Laufenden!

Toll Collect | Maut ab 1. Juli Toll Collect | FAQ Toll Collect | Mautsätze

Erinnerung: Änderungen des Nachweisgesetzes vom 
01. August 2022
Wir möchten Sie darauf aufmerksam machen, dass bei Neueinstellungen ab dem 01. August 2022 
zusätzliche Vertragsbedingungen mit in die Arbeitsverträge aufgenommen werden müssen!

Die Muster-Arbeitsverträge im Mitgliederbereich auf unserer Website sind entsprechend 
aktualisiert. Bei Verstoß gegen die Nachweispflicht kann ein Bußgeld von bis zu 2.000 EUR drohen.  

(Haufe)
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Erwerbsmigration: Inkrafttreten weiterer Regelungen des 
Fachkräfteeinwanderungsgesetzes

Zum 1. Juni 2024 treten weitere Regelungen aus dem Gesetz und der Verordnung zur 
Fachkräfteeinwanderung in Kraft. Das sind insbesondere die Chancenkarte (§ 20a AufenthG) und 
die Erweiterung der Westbalkanregelung (§ 26 BeschV). Damit sind fast alle neuen Regelungen in 
Kraft. Weitere Regelungen wie z. B. die Informationspflicht der Arbeitgeber bei Anwerbungen (§ 
45c AufenthG) treten erst zum 1. Januar 2026 in Kraft. 

Chancenkarte und Folge-Chancenkarte: Die neue Chancenkarte und einen Selfcheck finden Sie 
auf „Make it in Germany“ unter Chancenkarte zur Jobsuche und Self-Check: Chancenkarte.

Bitte beachten Sie: 
 Zur Verlängerung der Folge-Chancenkarte muss die Bundesagentur für Arbeit (BA)   
 zustimmen. 
 Eine Verlängerung ist für bis zu zwei Jahre möglich, wenn ein Arbeitsvertrag oder ein   
 verbindliches Arbeitsplatzangebot vorliegt und die Voraussetzungen für die Erteilung einer  
 anderen Aufenthaltserlaubnis zum Zweck der Erwerbstätigkeit noch nicht erfüllt sind (z. B.  
 keine ausreichenden deutschen Sprachkenntnisse vorliegen). 
 Die BA stimmt zu, wenn ein Arbeitsvertrag oder ein verbindliches Arbeitsplatzangebot   
 vorliegen und es sich um eine inländische qualifizierte Beschäftigung handelt (d. h. keine   
 Helfer- oder Anlerntätigkeit). 
 Eine Zustimmung zur erstmaligen Erteilung der Chancenkarte ist nicht erforderlich. Den   
 Visum- und Einreiseprozess finden Sie auf einen Bick hier.
 
Westbalkanregelung:
 Das Kontingent für die Westbalkanregelung wird zum 1. Juni 2024 von 25.000 auf 50.000  
 Zustimmungen erhöht. Es wird Monatskontingente geben.
 Bei Ausschöpfung des Kontingents im Monat wird geprüft, ob im Folgemonat eine   
 Zustimmung erteilt werden kann.
 Die BA soll die Zustimmung nur als Vorabzustimmung (§ 36 Absatz 3 Beschäftigungs-  
 verordnung) erteilen.
 Ab dem 1. Juni 2024 können Arbeitgeber Vorabzustimmungsanfragen hier online stellen   
 Vorabzustimmung für ausländische Beschäftigte | (arbeitsagentur.de)  
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https://www.make-it-in-germany.com/de/visum-aufenthalt/arten/chancenkarte-jobsuche
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https://www.make-it-in-germany.com/fileadmin/1_Rebrush_2022/a_Fachkraefte/PDF-Dateien/3_Visum_u_Aufenthalt/Visagrafik_DE/2024_Chancenkarte_zur_Jobsuche_DE.pdf
https://www.arbeitsagentur.de/unternehmen/arbeitskraefte/fachkraefte-ausland/vorabzustimmung-fuer-auslaendische-beschaeftigte#vorabzustimmung-beantragen


 Hat die BA die Vorabzustimmung zur Beschäftigung erteilt, kann die künftige Arbeitskraft  
 in der zuständigen deutschen Auslandsvertretung ein Visum zur Einreise und Aufnahme   
 der Beschäftigung beantragen.
 Beachten Sie: Das Vorabzustimmungsverfahren kann nicht für die Verlängerung des   
 Aufenthaltstitels genutzt werden. In diesem Fall muss sich die Arbeitskraft direkt an die   
 Ausländerbehörde wenden. Diese holt die Zustimmung der BA in einem behördeninternen  
 Verfahren ein. 
 Die Vorrangprüfung für die Westbalkanregelung ist bis auf weiteres ausgesetzt.

Weitere Antworten und Hinweise finden Sie in den FAQ und der Zuwanderungsbroschüre.

(BDA/LVU)

Verbandsinfo RPS Nr. 06 | 2024 | 10

https://arbeitgeber.de/wp-content/uploads/2024/04/BDA_FAQ_Fragen_praktische_Umsetzung_FEG_2024_04.pdf
https://arbeitgeber.de/wp-content/uploads/2024/03/bda-arbeitgeber-broschuere-arbeiten_in_deutschland_zuwanderungmoeglichkeiten_auslaendischer_arbeitskraefte-stand_2024_03_25.pdf


_04  KURZGEMELDET

Seminarangebot: 6-Stufen-Plan für den Weg zum 
Nachhaltigkeitsbericht
Unser Schwesterverband Nordrhein-Westfalen hat einen 6-Stufen-Plan zur Umsetzung des 
Themas Nachhaltigkeit im Garten-, Landschafts- und Sportplatzbau entwickelt. Der Kurs ist 
von den Kolleginnen und Kollegen bewusst offen gestaltet worden, sodass auch Mitglieder 
aus anderen Bundesländern herzlich eingeladen sind, daran teilzunehmen. Ein Großteil der 
Termine findet digital oder hybrid statt. Weitere Details finden Sie über den grünen Button. 

Inhaltlich baut dieses Format auf dem BGL-
Leitfaden für nachhaltiges Wirtschaften auf. Ziel 
ist,  mit minimalem Zeitaufwand das Thema  
besonders niedrigschwellig und zugänglich 
zu gestalten und alle Teilnehmenden in 
die Lage zu versetzen, letztendlich einen 
Nachhaltigkeitsbericht nach DNK-Standard 
(Deutscher Nachhaltigkeitskodex) zu formulieren.

6-Stufen-Plan | Info‘s & Anmeldung
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https://www.galabau-rps.de/leitfaden-nachhaltigkeit-im-betrieb.pdfx?coriander=V3_6cb7e10f-fd49-61f6-6678-712c223110fe
https://www.galabau-rps.de/leitfaden-nachhaltigkeit-im-betrieb.pdfx?coriander=V3_6cb7e10f-fd49-61f6-6678-712c223110fe
https://cas.galabau-nrw.de:8843/EventOnline/Event.aspx?contextId=C91ACB1DFB91BD6392558985E8A539C8&event=0x7DFBC3CEC1C746BE8380010E6E5AF68E


Neue Broschüre des VGL Bayern: Impulse für eine 
lebenswerte Zukunft

Die GaLaBau-Messe verzeichnet ungebrochene 
Nachfrage, GaLaBau 2024 - Save the Date!

Anlässlich seines 60-jährigen Bestehens veröffentlicht der VGL Bayern die neue Broschüre 
„Impulse für eine lebenswerte Zukunft“. Thematisiert werden beispielsweise die Vielseitigkeit 
der Branche sowie ihre Bedeutung bei der Anpassung an den Klimawandel und den Erhalt 
der Biodiversität.

Die 56 Seiten umfassende, informative Broschüre mit einem Grußwort von Ministerpräsident 
Dr. Markus Söder ist in sechs Schwerpunktthemen unterteilt: Leistungen des Garten- und 
Landschaftsbaus, Herausforderungen und Lösungen, Vorstellung des VGL Bayern, Chronik, 
Bildung in Bayern und Netzwerk.

Positive Branchenzahlen zeigen: Die GaLaBau, internationale Leitmesse für Urbanes Grün 
und Freiräume, trotzt den aktuellen Herausforderungen in der Baukonjunktur. Das spiegelt 
auch der erfreuliche Anmeldestand wider. Bereits fünf Monate vor Messebeginn sind die 
Standflächen fast ausgebucht. Zum 25. Jubiläum der Fachmesse in diesem Jahr werden 
gemeinsam mit dem BGL (Bundesverband Garten-, Landschafts- und Sportplatzbau e. V.) 25 
„Köpfe“ vorgestellt, die die internationale Leitmesse der „grünen Branche“ geprägt haben 
oder ihre Zukunft (mit)gestalten werden. Mit einem umfangreichen Rahmenprogramm bietet 
die GaLaBau ihren Besuchern wieder bekannte und beliebte Programmpunkte, wie den 
Landschaftsgärtner-Cup oder den Grün-Blauen Pfad. 

Lesen Sie hier mehr. (DEGA GaLaBau)

Auch in diesem Jahr werden wir unseren Mitgliedern wieder ein Freikarten-Budget zur 
Verfügung stellen. Nähere Informationen folgen in Kürze. 
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https://www.galabau-bayern.de/bayerischer-garten-und-landschaftsbau-setzt-impulse-fuer-eine-lebenswerte-zukunft
https://www.galabau-bayern.de/publikationen2
https://www.dega-galabau.de/aktuelles/news/article-7922262-204416/die-galabau-messe-verzeichnet-ungebrochene-nachfrage-.html


Pflanzen-Lernparcours vom 08.-26. Juli 2024 bei
Häussermann (Möglingen)

SVLFG-Selbstcheck: Wie sicher ist mein Betrieb?

Die Firma Häussermann Stauden + Gehölze GmbH aus Möglingen bietet im Zeitraum vom
08.- 26. Juli 2024 einen Pflanzenparcours mit ca. 300 Stauden und Gehölzen für Azubis und
Mitarbeiter der grünen Branche an.

Der Lernparcours ist montags bis freitags von 8:00 bis 16:30 Uhr geöffnet. Die Teilnahme ist 
kostenlos, um eine Anmeldung wird gebeten!

Die komplette Pflanzenliste steht nach Durchlaufen des Parcours zum Download oder 
als Print zur Verfügung. Dort sind alle Pflanzen mit botanischem und deutschem Namen, 
Lichtanspruch, Größe, Blütezeit und Blütenfarbe aufgeführt.

Jede Investition in die Prävention macht sich auch betriebswirtschaftlich bezahlt. Gesunde 
Mitarbeiter bedeuten auch ein erfolgreiches und gesundes Unternehmen. Denn jeder 
Arbeitsunfall und jede arbeitsbedingte Erkrankung bringen nicht nur für die Betroffenen 
persönliches Leid mit sich, sondern bedeuten für das Unternehmen teure Ausfallzeiten und 
Störungen in den Betriebsabläufen. 

Finden Sie mit dem Selbstcheck über die kostenlose Web-App in circa 30 Minuten heraus, wo 
Sie die Stellschrauben für mehr Sicherheit und Gesundheit in Ihrem Betrieb setzen müssen. 
Nähere Informationen finden Sie hier. 

Info‘s und Anmeldung
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https://www.svlfg.de/selbstcheck
https://www.galabau-rps.de/flyer-pflanzen-lernparcours-2024.pdfx


Welcome Center: Gemeinsam Chancen wahrnehmen

ChatGPT & Co rechtssicher nutzen

Das Welcome Center ist ein Wegweiser durch die Themen Fachkräfteeinwanderung und 
Integration von Zugewanderten. Es zeigt Rekrutierungswege und Ideen zur erfolgreichen 
Integration in Unternehmen und bietet Unterstützung bei Fragen zu Visumsanträgen oder 
Deutschkursen.

Lesen Sie hierzu mehr.

(IHK-Journal 05-06/2024)

Künstliche Intelligenz erschafft Marketingtexte, Werbebilder, Videofilme. Aber dürfen 
Unternehmer die Kreationen einfach so nutzen? Ab wann greift das Urheberrecht?

Nähere Informationen lesen Sie hier. 

(Impulse)
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https://www.ihk.de/koblenz/servicemarken/medien-und-oeffentlichkeitsarbeit/ihk-journal-kompakt/ausgabe-05-06-2024/welcome-center-6136988
https://www.impulse.de/organisation/ki-chatgtp-urheberrecht/7613928.html?mtm_source=u-news&mtm_medium=email&mtm_campaign=24.05.2024_Unternehmer-News_Freitag_Sophos_Buch%2FVermietung_Mitglieder


_05  INFORMATIONEN UNSERER 
FÖRDERMITGLIEDER

Save the Date: Rinn präsentiert seine Lösungen für 
nachhaltiges Bauen auf der GaLaBau 2024

Auf der internationalen Leitmesse für urbanes Grün und Freiräume in Nürnberg vom 11. Bis 
14. September präsentiert Rinn Beton- und Naturstein seine Neuheiten für den Garten- und 
Landschaftsbau sowie für die Stadtgestaltung. Besucher entdecken das Komplettsortiment, 
darunter viele innovative Lösungen für nachhaltiges und modernes Bauen. Vom Ökopflaster über 
Pflastersteine mit bis zu 40 % Recyclinggranulat bis zum Klimastein, der mit 90 % weniger Zement 
auskommt und dabei 65 % CO2 in seiner Herstellung einspart, können sich Interessenten ein Bild 
machen. Anwendungsbeispiele mit Elementen für Eingang und Terrasse schaffen einen realistischen 
Eindruck. Gleichzeitig erleben Besucher das große Spektrum an Oberflächen und Farben, dass sich 
fächerförmig über den Messestand darstellt. 

Rinn sagt „Herzlich willkommen“ auf der Messe GaLaBau in Halle 2, Stand-Nr. 2-403!
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Voll im Trend: Die RANKO Pflanzen-Gabione!

Sie möchten Ihren Kunden ein einzigartiges 
Sicht- und Schallschutzelement mit Mehrwert bieten?
Dann ist die RANKO Pflanzen-Gabione die ideale Wahl!

Das grüne Gabionensystem ist nicht nur Blickfang, sondern auch eine ökologisch nachhaltige 
Lösung für die Gartengestaltung. Mit einem zertifizierten Schallschutz von bis zu 38 dB gemäß 
DIN ISO EN 10140-2 schafft sie eine ruhige und private Atmosphäre auf jedem Grundstück. Durch 
die kontinuierliche Verdunstung verbessert sie zudem spürbar das Mikroklima und sorgt so für eine 
angenehmere Umgebung in den heißen Sommermonaten.

Ein weiterer Vorteil: Das integrierte (und bereits vormontierte) Bewässerungssystem macht die 
Pflege spielend einfach – kompatibel mit herkömmlichen Gartenschlauchanschlüssen. Zusätzlich 
dient die Pflanzen-Gabione als wertvolle Nahrungsquelle für Bienen und bestäubende Insekten 
und leistet einen wertvollen Beitrag zum Schutz der Biodiversität. Viele Kommunen bezuschussen 
die Anschaffung von Pflanzen-Gabionen als Vertikalbegrünung. Detaillierte Informationen erhalten 
Sie beim kommunalen Klimamanager:in. Erfahren Sie hier mehr.

Tipp: Die RANKO Pflanzen-Gabione gibt es auch in einer mobilen Version!

(Fotos: 
Draht Mayr GmbH)

Immer dort, wo sie gebraucht wird: die mobile 
Variante der RANKO Pflanzen-Gabione

Sieht toll aus und ist pflegeleicht:                  
Die RANKO Pflanzen-Gabione
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Wienerberger: Pflasterklinkeraktion im Juni und Juli 2024

ACO: Fachseminarreihe zur klimaresilienten Stadtplanung 
und Starkregenvorsorge

Pflasterklinkeraktion bei Wienerberger im 
Juni und Juli 2024. 

Lesen Sie hierzu mehr. 

Nach fünfjähriger Pause gehen die ACO Regenwelten wieder auf Tour. In fünf Städten bundesweit 
präsentieren wir vom 28. Mai bis 20. Juni innovative Konzepte für eine klimaresiliente Stadtplanung 
und Starkregenvorsorge. 
 
Mit der Seminarreihe bieten wir die einzigartige Möglichkeit, sich über die aktuellen regionalen 
Anforderungen und Umsetzungsmaßnahmen für eine wassersensible Stadtentwicklung zu 
informieren. Neben der Vorstellung praxisorientierter Schwammstadt-Konzepte erhalten 
Besucherinnen und Besucher Einblicke in effektive Entwässerungslösungen sowie präventive 
Maßnahmen in der Starkregenvorsorge entlang des ACO WaterCyle und haben die Gelegenheit, 
mit unseren Experten in den Austausch zu treten. Fortbildungspunkte für die Veranstaltung sind in 
Beantragung.   
 
 
Am 07.06.2024 findet die Fachseminarreihe in Frankfurt a. M. statt.

Uhrzeit: 09:00 - 14:00 Uhr 
Ort: memox.World, Eschborn

Weitere Informationen zur Fachseminarreihe finden Sie hier. 
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Neues Fördermitglied: Schellevis Vertrieb Deutschland 
West - mobau Wirtz & Classen GmbH & Co. KG

Wir begrüßen unser neues Fördermitglied 
Schellevis Vertrieb Deutschland West | mobau 
Wirtz & Classen GmbH & Co. KG.. 

Im nachfolgenden Interview stellt das 
Unternehmen sich und seine Produkte vor. 

Seit Mai 2024 ist der Schellevis Vertrieb Deutschland Fördermitglied beim Verband GaLaBau 
Rheinland-Pfalz. Schellevis ist seit über 80 Jahren führender Hersteller von exklusiven 
Betonprodukten in den Niederlanden. Durch ein spezifisches Produktionsverfahren in Verbindung 
mit den richtigen Baustoffen und jahrelanger Erfahrung entstehen hier, von der Natur inspiriert, 
Gartengestaltungselemente mit einem einzigartigen Erscheinungsbild.

Wir sprachen mit Oliver Bücken, Außendienstmitarbeiter & Ansprechpartner für Social Media 
sowie das SCHELLEVIS Kompetenzteam, das Fachpartner-System für den hochwertigen Garten- 
und Landschaftsbau.

Welche Produkte bieten Sie für den Garten- und Landschaftsbauer:innen?

Schellevis steht für langjährige Erfahrung in der Herstellung dekorativer und hochwertiger 
Betonprodukte. In einem speziellen, umweltfreundlichen Produktionsverfahren werden zu 100 
Prozent recycelbare Elemente mit vielfältigen Einsatzmöglichkeiten hergestellt.

UNSERE FÖRDERMITGLIEDER IM INTERVIEW 
Oliver Bücken von Schellevis Vertrieb Deutschland West | 
mobau Wirtz & Classen GmbH & Co. KG
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Sechs Farben, zahlreiche Formate, endlos viele Möglichkeiten: Ob als Großformat für die Garten- 
und Freiraumgestaltung oder als Stufen- und Sitzelement – mit Schellevis Produkten legen Sie 
buchstäblich den Grundstein für das ganz Besondere. Wir sind stolz darauf, unseren Kunden 
kreative, zeitlose und smarte Lösungen für die unterschiedlichsten Einsatzzwecke anbieten zu 
können.

Schellevis Produkte bieten die Möglichkeit der Planung aus einem Guss, da alle unsere Produkte 
dieselbe Oberfläche aufweisen. Egal ob Großformat in der Fläche verlegt, hochkant als Hochbeete 
oder Aufkantung oder als schwebende Stufenanlage. Modern, groß und robust mit schier 
grenzenlosen Gestaltungsmöglichkeiten schaffen wir mit Schellevis ein stimmungsvolles Flair mit 
einer natürlich anmutenden Oberfläche, ähnlich der bekannten Basaltlava.

Was möchten Sie unseren Mitgliedern noch mitteilen?

Die aktuelle Formensprache von Schellevis erweitert sich vom geradlinigen in Richtung Trapez-, 
Kreis- und hexagon-förmigen Produkten. Auch Blockstufen in der Länge von 200 cm haben wir 
mittlerweile im Standard-Portfolio.

Lassen Sie sich im aktuellen Produktkatalog inspirieren.

Nach dem Auftritt der internationalen Kollegen auf der Chelsea Flower Show in London findet 
unser nächster öffentlicher Auftritt auf der GaLaBau – der internationalen Leitmesse für urbanes 
Grün und Freiräume in Nürnberg, vom 11. - 14. September 2024 statt.

Wer es nicht abwarten möchte, meldet sich gerne direkt bei uns und vereinbart einen Termin.
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FOSTER® bietet individuelle Arbeitsschutzkonzepte für GaLaBau Betriebe inklusive persönlicher 
Betreuung durch eine unserer Fachkräfte für Arbeitssicherheit und digitalem Datenmanagement 
durch die EHS-Software sam® von secova. Mit unserem innovativen Ansatz, erlebt ihr effiziente 
und praktikable Lösungen, die eure Sorgfaltspflicht erfüllen und eure Arbeitsprozesse erleichtern 
und digitalisieren.

Zusammen mit eurer persönlichen Fachkraft für Arbeitssicherheit setzt ihr gemeinsam eure 
Unternehmerpflichten um. Von Baustellenbegehung, Gefährdungsbeurteilung, Einzel- und 
Gruppenunterweisungen bis hin zur strukturieren Jahresplanung. Wir richten zusammen die 
Software ein und installieren alle für euch notwendigen Module, damit ihr direkt loslegen könnt. 
Dabei verstehen wir uns als verlässlichen Partner und sind stets an eurer Seite! Immer unter dem 
Motto: „Arbeitsschutz, der Bock macht.“

• Organisierter Arbeitsschutz
• Rechts- und revisionssicher
• Motivierte Mitarbeiter
• Sichere Arbeitsmittel
• Griffbereite und aktuelle Prüflisten
• Einhaltung DGUV-Vorschriften.

Wir wissen, wovon wir sprechen.
Viele Mitarbeiter im Team FOSTER haben bei früheren Arbeitgebern die Erfahrung gemacht, dass 
durch fehlendes Bewusstsein und Mittel das Thema Arbeitsschutz vernachlässigt wird. Gerade 
in der grünen Branche gibt es eine Vielzahl von gesetzlichen Vorgaben und Vorschriften die 
eingehalten und dokumentiert werden müssen. Aufgrund der persönlichen Erfahrungen entstand 
die Idee, eine schnelle und einfache Lösung für die Betriebe zu entwickeln. Eine Software, mit 
welcher die gesetzlichen Vorschriften und Maßnahmen rechtssicher, aber weniger bürokratisch, 
übersichtlicher und strukturierter umgesetzt werden können.

UNSERE FÖRDERMITGLIEDER IM INTERVIEW 
Johannes Klönne von FOSTER®
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Welche Dienstleistungen bieten Sie für den Garten- und Landschaftsbauer:innen?

Neben der Kombination aus sicherheitstechnischer Betreuung nach §5 ASiG 
(Arbeitssicherheitsgesetz) und der EHS-Software sam® von secova bieten wir auch umfangreiche 
Unterstützung im Bereich der UVV-Prüfungen an. Endlich Schluss mit lästiger Zettelwirtschaft, 
unvollständigen Inventarlisten und überschrittenen Prüffristen. Mit der FOSTER-Prüfbuch App 
gehören diese Probleme der Vergangenheit an. Unsere App bietet euch die Möglichkeit der digitalen 
Verwaltung eures gesamten UVV-Prozesses und gewährleistet so 100% sichere Arbeitsmittel nach 
Betriebssicherheitsverordnung. Ganz neu bei uns: Prüfung und Reparatur von Probstgeräten. 
Sollte sich während der Prüfung von Probst Produkten ein Reparaturbedarf ergeben, um die 
Prüfung erfolgreich zu bestehen - kein Problem. Die Ersatzteile haben wir dabei und reparieren 
direkt vor Ort. Ausfallzeiten werden minimiert und die Sicherheit der Arbeits- und Betriebsmittel 
gewährleistet.

Was möchten Sie unseren Mitgliedern noch mitteilen?

Ihr wollt euch gerne ein eigenes Bild von unserem Angebot machen? Dann besucht unseren 
Instagram Kanal @foster.arbeitsschutz und unsere Website www.workingfoster.de

Meldet euch gerne bei uns für ein unverbindliches Erstgespräch und ein individuelles Angebot. 

(Fotos: Foster Arbeitsschutz GmbH)
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11. - 14. September 
 
24. Oktober

 
8. November 
 
19. November 

 
02. - 26. Januar 
 

 
GaLaBau-Messe, Nürnberg

WdA-Seminar „Im Klimawandel mit Pflanzenkenntnissen  
begeistern“ mit Gudrun Esser 
 
Mitgliederversammlung 2024

Online-WdA-Seminar „Generationenvielfalt und -konflikte im 
Unternehmen“ mit Inken Häfele

 
Auslandspraktikum LAPACHO 25 in Paraguay

_06  SAVE THE DATE

2024

2025
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_07  IHRE ANSPRECHPARTNERINNEN IN
DER GESCHÄFTSSTELLE

MARIE-LOUISE FABER

ALINE SCHRÖDER

Referentin für 
Nachwuchswerbung

Geschäftsführerin

faber@galabau-rps.de

schroeder@galabau-rps.de

+49 6131 - 218 144 2

+49 6131 - 218 144 1

+49 160 - 6145897

+49 157 - 55232752

info@galabau-rps.de

+49 6131 - 218 144 0

www.galabau-rps.de

Verband Garten-, Landschafts- und Sportplatzbau Rheinland-Pfalz & Saarland e. V. 
Fischtorplatz 11  |  55116 Mainz

Sie erreichen uns Montags bis Donnerstags von 08:00 - 17:00 Uhr sowie Freitags von 08:00 - 15:00 Uhr.

Folgen Sie uns auf Social Media!

KATHARINA-
FLORENTINE MOSER
Referentin für 
Recht & Mitgliederbetreuung

moser@galabau-rps.de

+49 6131 - 218 144 5

+49 151 - 70647000
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